

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01

по диссертации на соискание ученой степени доктора наук
решение диссертационного совета от 16 ноября 2020 г. № 67

О присуждении Ахмадуллину Вячеславу Абдуловичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени доктора исторических наук.

Диссертация «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг.» по специальности 07.00.02 - Отечественная история принята к защите диссертационным советом 02 марта 2020 г., протокол № 51.

Соискатель Ахмадуллин Вячеслав Абдулович, 1965 года рождения, в 1987 году окончил Курганское высшее военно-политическое авиационное училище; в 1998 году окончил Военный университет Министерства обороны Российской Федерации; в 2002 году закончил очную адъюнктуру Военного университета Министерства обороны Российской Федерации. В 2002 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Политика Советского государства по отношению к мусульманской религии в 1917–1945 гг.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационном совете Д.215.005.06 Военного университета Министерства обороны Российской Федерации. В 2020 году окончил очную докторантуру кафедры истории России XX–XXI веков исторического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

В настоящее время работает в должности старшего научного сотрудника в Частном учреждении – Образовательной организации высшего образования «Московский исламский институт».

Диссертация выполнена на кафедре истории России XX–XXI веков исторического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный консультант – доктор исторических наук, профессор Сергей Викторович Девятов, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», заведующий кафедрой истории России XX–XXI веков.

Официальные оппоненты:

- Королёва Лариса Александровна, доктор исторических наук, профессор. ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства» Институт экономики и менеджмента, заведующая кафедрой истории и философии;

- Музафарова Нэлли Идиатовна, доктор исторических наук, профессор, Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (МГПУ), Институт гуманитарных наук, профессор

общеуниверситетской кафедры всеобщей и российской истории;

- Синицын Федор Леонидович, доктор исторических наук, ФГБОУ ВО «Государственный университет по землеустройству», доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин

– дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 64 опубликованные работы, в том числе 2 монографии, все по теме диссертации, из них 15 статей, опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 07.00.02 – «Отечественная история» и 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования». Перечень основных публикаций соискателя:

1. *Ахмадуллин В.А.* Деятельность Советского государства в первое послевоенное десятилетие по сохранению мира при опоре на духовные управления мусульман // Электронный научно-образовательный журнал «История». 2019. Выпуск 3 (77). Том 10. С. 150–157 (0,8 п.л.) // URL: <https://history.jes.su/s207987840005234-6-1/> (дата обращения: 19.08.2019). Импакт-фактор РИНЦ – 0,096.

2. *Ахмадуллин В.А.* Исламское образование в РСФСР в 1945–1965 гг. // Исторический журнал: научные исследования. 2019. № 4 (37) (Июль, 2019). С. 165–175. (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,137.

3. *Ахмадуллин В.А.* Организация хаджа мусульман СССР в первой половине 1960-х годов // Научный диалог. 2019. № 4. С. 198–212 (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,362.

4. *Ахмадуллин В.А.* Контроль Советским государством международной деятельности Духовного управления мусульман европейской части СССР и Сибири в 1945–1953 гг. // Научный диалог. 2019. № 5. 273–284 (0,7 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,362.

5. *Ахмадуллин В.А.* Деятельность Совета по делам религиозных культов по исследованию зарубежного ислама в первое послевоенное десятилетие // Вопросы истории. 2019. № 7. С. 150–157 (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,271.

6. *Ахмадуллин В.А.* Политика Советского государства по отношению к мусульманам в 1917–1945 гг. // Преподавание истории в школе. 2019. № 7. С. 32–38 (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,151.

7. *Ахмадуллин В.А.* Деятельность Совета по делам религиозных культов и духовных управлений мусульман по формированию положительного образа СССР у зарубежных граждан за счет использования СМИ, книг, альбомов и кино в 1953-1965 гг. // Электронный научно-образовательный журнал «История». 2019. Выпуск 7 (81). Том 10 URL: <https://history.jes.su/s207987840006759-3-1/> (дата обращения: 1.11.2019). (0,8 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,096.

8. *Ахмадуллин В.А.* Деятельность Советского государства по вовлечению мусульман СССР в борьбу за сохранение мира в 1960–1965 гг. // Человеческий капитал. 2019. № 8 (128). С. 11–18. (0,7 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,192.

9. *Ахмадуллин В.А.* Изучение особенностей исламской жизни Советского Союза государственными органами СССР в первое послевоенное десятилетие // Клио. 2019. № 8 (152). С. 86–92 (0,7 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,108.

10. *Ахмадуллин В.А.* Антология ошибок в архивных документах и пути их преодоления для обеспечения достоверности исторических научных исследований (на примере изучения политики СССР по отношению к мусульманам) // Клио. 2019. № 9 (153). С. 22–26 (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,108.

11. *Ахмадуллин В.А.* Деятельность Совета по делам религиозных культов по руководству духовными управлениями мусульман с целью формированию положительного образа СССР у зарубежных граждан в 1953–1965 гг. // Человеческий капитал. 2019. № 9 (129). С. 11–20 (1,0 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,192.

12. *Ахмадуллин В.А.* Взаимодействие Совета по делам религиозных культов и духовных управлений мусульман по формированию положительного образа СССР у зарубежных граждан в 1944–1953 гг. // Преподавание истории в школе. 2019. № 9. С. 27–31. (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,151.

13. *Ахмадуллин В.А.* Изучение особенностей исламской жизни Советского Союза Советом по делам религиозных культов во второй половине 1950-х годов // Преподавание истории в школе. 2019. № 10. С. 47–50. (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,151.

14. *Ахмадуллин В.А.* Деятельность Совета по делам религиозных культов по исследованию зарубежного ислама в 1956–1965 гг. // Вопросы истории. 2019. № 10. С. 199–206 (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0, 271.

15. *Ахмадуллин В.А.* Координация Советским государством международной деятельности Духовного управления мусульман европейской части СССР и Сибири в 1956–1965 гг. // Вопросы истории. 2019. № 12 (2). С. 245–254. (0,6 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0, 271.

На диссертацию и автореферат поступило 13 дополнительных отзывов, отзывы положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области. Научные работы Л.А. Королёвой посвящены изучению проблемы положения мусульман в СССР в 1940-е – 1980-е годы, анализу их взаимодействия с органами власти; труды Н.И. Музафаровой – исследованию развития национально-религиозных, культурных традиций народов России, исповедующих ислам и особенностям их развития на современном этапе; в научных трудах

Л.Ф. Сеницына анализируется эволюция религиозной политики СССР, деятельность мусульман в годы Великой Отечественной войны, религиозная и национальная политика Германии на оккупированной советской территории.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. В ней, на основании выполненных автором исследований, удалось изучить этапы становления государственно-мусульманских отношений в СССР в 1944–1965 годах, показать приоритетные направления в деятельности государственных органов и общественных организаций по строительству отношений с мусульманами СССР в исследуемый период, определить принципы, которыми руководствовалось Советское государство в области государственно-мусульманских отношений, выявить характерные тенденции и закономерности анализируемых отношений, предложить научно-практические рекомендации применительно к решению проблем государственно-мусульманских отношений в современной России.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные диссертантом на основе проведенного исследования опыта государственных органов и общественных организаций по строительству отношений с мусульманами страны, могут быть использованы в ходе решения проблем государственно-мусульманских отношений в современной России, в работе Федерального агентства по делам национальностей, а также в учебно-воспитательном процессе и научно-исследовательской работе образовательных организаций России.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и специальных исторических методов.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. На протяжении всего советского периода и значительного времени прошедшего после разрушения СССР большинство документов, в которых отражались различные аспекты государственно-мусульманских отношений составляли государственную тайну, что не позволяло отечественным и зарубежным исследователям объективно оценивать государственно-мусульманские отношения в исследуемый период. Снятие грифа секретности со многих документов и значительное обогащение исследовательского инструментария позволило автору объективно оценить состояние историографии и источниковой базы, обосновать методологические основы рассматриваемой научной проблемы.

2. Сложные внутренние и внешнеполитические процессы, оказывавшие влияние на состояние советского общества в условиях Великой Отечественной войны и холодной войны, готовность граждан СССР противостоять им, и при этом не расколоться на сегменты враждующие между собой, в том числе по конфессиональному признаку, заслуживают объективного анализа, так как США и их союзники активно эксплуатируют исламский фактор для дестабилизации обстановки в мире и прикладывают значительные усилия для ослабления Российской Федерации и смены её руководства на лиц прозападной ориентации. В связи с этим представляются важными итоговые суждения о генезисе государственно-мусульманских отношений в 1944–1965 гг. при решении внутренних и внешнеполитических задач.

3. В условиях беспрецедентного давления на нашу страну, нагнетания антироссийских настроений и необходимости укрепления отношений России с дружественными государствами всё большее значение приобретают партнерские отношения между структурами власти всех уровней и различными объединениями граждан, в том числе религиозными организациями, которые совместными усилиями будут решать многие проблемы, в том числе созданные усилиями недружественных для России государств. Обобщенный опыт деятельности органов государственной власти и общественных организаций СССР по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг., его осмысление позволяют утверждать, что в эти годы совместные усилия государства и мусульманских организаций дали синергетический эффект. В связи с этим важное значение имеет обоснование основных факторов, оказавших влияние на взаимодействие органов государственной власти и управления Советского государства, особенно Совета по делам религиозных культов с ДУМ при решении вопросов по формированию положительного образа СССР у зарубежных граждан и координации международной деятельности духовных управлений мусульман. Наше общество также нуждается в развитии партнерства органов власти различного уровня с религиозными организациями, том числе с ДУМ, для противостояния ксенофобии.

4. Деятельность Советского государства по решению проблем выезда в хадж и посещения зияратов включала в себя решение задач внутреннего и внешнего характера, часть из которых в условиях господства атеизма носила взаимоисключающий характер и поэтому была невыполнима. Как показало время, несмотря на принимаемые Советским государством меры, ему не удалось полностью закрыть выезд своим гражданам на хадж и прекратить паломничество к зияратам. В условиях роста количества мусульман в нашей стране высокую актуальность имеют объективные оценки итоговых результатов деятельности органов государственной власти и управления СССР по организации поездок в хадж в условиях минимизации со стороны государства контактов мусульман с зарубежными единоверцами и регламентация властями посещения зияратов в 1944–1965 гг.

5. Советское общество было очень сложным и весьма противоречивым социальным

организмом: часть его членов, прежде всего, представители высшей номенклатуры, декларировали ненужность и вредность религиозных убеждений, приравнивая их к реакционной идеологии, пьянству, неуважению к женщине и т.п. С другой стороны, существовала значительная часть советских граждан, не мысливших себя и своих близких без религиозных убеждений, знаний и обязанностей. Немалую часть таких граждан составляли мусульмане. Значительная часть этой категории советского населения длительный период была вынуждена передавать исламские знания через семейное воспитание. Некоторые мусульмане углубляли свои познания в области ислама благодаря незаконно действовавшим муллам. Поэтому необходима оценка роли Советского государства в области руководства деятельностью духовных управлений мусульман по организации обучения советских граждан в медресе на территории СССР и в зарубежных исламских заведениях, регламентации им публикаций и распределения Корана на арабском языке, исламских учебников, альбомов, календарей и журнала.

6. Деятельность различных органов государственной власти и управления СССР по строительству отношений с мусульманами в 1944–1965 гг. – важная страница истории России. За более чем двадцатилетнюю историю работы Совета по делам религиозных культов был накоплен огромный опыт – как отрицательный, так и положительный – по строительству государственно-мусульманских отношений. Этот опыт стал итогом кропотливой деятельности как представителей партийно-государственного аппарата, так и общественных организаций СССР.

На заседании 16 ноября 2020 г. диссертационный совет принял решение присудить Ахмадуллину Вячеславу Абдуловичу ученую степень доктора исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета
д.и.н., профессор
Голиков Андрей Георгиевич

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.и.н., доцент
Абрамова Надежда Григорьевна

« 16 » ноября 2020 г.